



**ИВАНОВ МАКСИМ ВАСИЛЬЕВИЧ,
ОБУЧАЮЩИЙСЯ 8 КЛАССА
БОУ «НОВОКЕМСКАЯ ОСНОВНАЯ ШКОЛА»
П. НОВОКЕМСКИЙ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:
МИТРОФАНОВ ВАЛЕРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ,
УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ БОУ «НОВОКЕМСКАЯ ОСНОВНАЯ ШКОЛА»**

ВОСПОМИНАНИЯ ПИОНЕРВОЖАТЫХ НОВОКЕМСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ

В этот год наша страна широко отмечала 100-летний юбилей всесоюзной Пионерской организации имени В.И. Ленина. В нашей школе прошло несколько мероприятий для обучающихся, чтобы познакомить ребят и девочек с историей детской организации.

На праздники были приглашены бывшие пионервожатые: Е.А. Алёшичева, Е.В. Буракова. Они ярко и эмоционально рассказали о работе со школьниками, о делах, что проводили с детьми в стенах нашей школы.

В нашем школьном музее сохранились воспоминания, записанные пионерами о пионервожатых, что работали в разные годы в нашей школе. Сбор информации проводился в 80-е годы XX века. Бывшие пионервожатые, к которым обращались дети, уже не работали в нашей школе и вообще жили в других местах. Поэтому для того, чтобы узнать об их деятельности, дети написали им письма, в письмах они предложили своим респондентам ответить на вопросы о своей работе в пионерской организации. В своей работе я хочу представить эти воспоминания, потому что они являются ценным источником в изучении истории пионерского движения в нашей школе, нашем районе.

Из воспоминаний Титовой (Кулёвой) Галины Михайловны

Первые воспоминания, что сохранились в школьном музее, принадлежат пионервожатой Титовой (Кулёвой) Галине Михайловне. Ценно, что она рассказывает о своей работе в школе в последний год Великой Отечественной войны. В то время в 1944-1945 годах ещё не было посёлка Новокемский, он будет образован только в 1962 году. Но нужно знать, что до Новокемской школы существовала Кемско-Заводская школа, которая располагалась в посёлке Кемский завод. Посёлок Кемский Завод располагался на правом берегу реки Кема, ниже по течению на 6 километров от современного посёлка Новокемский. Недалеко от посёлка Кемский Завод находились населённые пункты: посёлок Андреевский, деревня Конёво. После войны, в 60 годы XX века, после ввода в действие Волго-Балтийского водного пути все эти населённые пункты были уничтожены, в связи с затоплением их мест существования. Таким образом Кемско-Заводская школа переехала вместе со своими учителями в новый посёлок Ново-Кемский. Давайте дадим слово пионервожатой, вот что она рассказала о том времени: «Здравствуйте, дорогие члены совета дружины пионерской организации Новокемской средней школы. По вашей просьбе пишет Вам Кулёва Галина Михайловна!

Я работала старшей пионервожатой в Кемско-Заводской школе в 1944-1945 учебном году. Это был последний год Великой Отечественной войны. Наша страна переживала тяжёлое время. Трудное, суровое время было для пионеров и их родителей в Кемско-Заводской школе. Пионеры были плохо одеты, питание было плохое, а похоронки всё ещё приходили с фронта. Это всё накладывало трудности в проведении многих пионерских мероприятий.

Директором школы была Вера Константиновна Светлова. Она, чем могла, помогала в налаживании пионерских дел. Вся работа пионерской организации планировалась. В своей работе старшей пионервожатой я

опиралась на хороший состав отрядных вожатых. Я помню, большую помощь оказывали мне отрядные вожатые: Нина Каретина, Аврора Шахова, Оля Фокичева, Абросимова и другие. Я называю их именами учениц. Многие из них стали работниками народного образования. Дисциплина в дружине была хорошая. Позором считалось, если пионер придёт в школу без пионерского галстука. А пионерские галстуки шили сами, в магазинах тогда их не было. Главная задача наша была помогать фронту. Мы в тот год с пионерами и школьниками много собрали и сдали лекарственного сырья. В тот учебный мы подготовили и дали для населения несколько концертов, а деньги, собранные с этих концертов перевели в фонд мира и обороны.

Для повышения успеваемости в пионерской организации была организована помощь сильных учеников слабым. Пионеры были зачинщиками всех интересных дел в школе. Много ушло из памяти, но одно можно сказать, что пионеры тех далёких военных лет учились хорошо, были дисциплинированными, жили полноценной жизнью. Но, ведь, в работе пионерской организации нет определённых рецептов. Перед пионерами 40-х годов были свои задачи, и они их выполняли.

А Вам, пионерам 80-х годов хочется пожелать, чтобы Вы учились на совесть, жили интересной жизнью, не допускайте в работе пионерской организации равнодушия, будьте активными помощниками педагогического коллектива в обучении и воспитании подрастающего поколения.

Городище » [1].

Из воспоминаний Вишневской (Колышкиной, Юзикайнен)

Людмилы Александровны

Второе воспоминание из середины 60-х годов XX века, уже из Новокемской средней школы. Вишневская Людмила Александровна проработала старшей пионервожатой неполных два года. Из её

воспоминаний мы узнаём очень много о различных делах пионерской организации. Вот, что она рассказала о своей работе:

«Здравствуйтесь мои, милые, юные друзья! Получила ваше письмо с просьбой рассказать о жизни пионерской дружины во время моей работы в школе в качестве старшей пионерской вожатой, ответить на ряд ваших вопросов.

Спасибо. Рада за вас, рада за пионерскую дружину своей школы, которая (судя по вашему письму) готовится к 60-летнему юбилею Пионерии, ведёт поисковую работу и очевидно, встречает юбилей своими интересными делами. Не знаю, что у меня получится, но попытаюсь вам ответить на ваши вопросы.

Работала я в школе недолго, два не полных года, но вспоминаю это время с трепетом, гордостью. Почему? Да потому что у меня получается, что работала в родной школе, с учителями, у которых когда-то училась, всегда чувствовала их поддержку во всех своих пионерских начинаниях. Директором тогда был Геннадий Ильич, Валентина Алексеевна Мишина - завучем, Тамара Фёдоровна Анискина - секретарем партийной организации, Нина Ивановна Любимова, Руфина Фёдоровна и другие учителя.

Меня, как старшую вожатую педколлектив всегда поддерживал, помогал и давал возможность творчески работать, развивать свои организаторские способности, приобретать человеческие качества. Всё приобретённое в Новокемской школе помогло мне и в будущей жизни. Здесь, в родной школе, меня приняли кандидатом в члены КПСС, отсюда я была выдвинута и на комсомольскую работу в РК ВЛКСМ. И где бы я не работала, школу, своих учителей – никогда не подводила и всегда с благодарностью и огромным уважением вспоминаю их.

Дорогие ребята! Это предисловие я написала потому, что бы вы лишней раз задумались о том, что и ваша школа, ваши учителя достойны глубочайшего уважения, внимания, любви. Когда учишься в школе, много не

замечаешь, по пустякам обижаешься и лишь позднее всё понимаешь, как всё это дорого. Задумайтесь над этим.

А теперь конкретно ответы на ваши вопросы.

1. Темы пионерских сборов были различные, например: « У нас друзья на всей планете», «Пионеры - герои», «Помним их имена» и др.

2. Интересно то, что в посёлке мы не могли участвовать в сборе макулатуры, металлолома. Некуда было сдавать. Но зато благоустраивали посёлок, школьный двор, делали генеральный уборки в школе. И всегда утром 19 мая (рано-рано в 4-5 часов утра) с ребятами белили школьный забор, украшали школу. В этот день рабочие посёлка шли на работу и видели сияющую белизной школу, разноцветные флаги и празднично одетых (в пионерскую форму) ребят. В посёлке 19 мая День Пионерии - был праздник для всех.

3. Актив был сильный. До чего же славные ребята! Таня Корнева, Юра Прялов, Тамара Паршина (председатель совета дружины) сёстры Сидоровы, Таня Юзикайнен и др. Кажется, умели делать всё: рисовать, петь, трудиться, учиться, организовать ребят. Они пропадали в школе днями.

4. Запомнилось многое. И как мы организовывали соревнование «Улица без двоек» и впервые проводили военно-спортивную игру «Зарница». Выезжали с концертами. В своём клубе почти к каждому празднику давали, концерт. И то, как почти всей дружиной, со знаменем и барабаном ходили приветствовать трудящихся посёлка на торжественные собрания, посвящённые датам Красного календаря.

Интересно, на мой взгляд было то, что совет дружины и комитет ВКЛСМ принимали участие в подготовке и проведении передач по местному радио. Жители посёлка были в курсе школьных событий, интересовались школьными делами.

Так жила пионерская организация Новокемской школы. Заметки о пионерских делах часто помещались в районной газете «Новый путь», дружина была одной из лучших в районе.

Вот коротко, ответ на ваше письмо ребята! Я уверена, что у вас много добрых, интересных дел. Хочется от всей души поздравить вас, ваших учителей с юбилеем Пионерии, пожелать всем Вам успехов в учёбе, интересных дел и всего самого наилучшего.

Нижний Тагил».

Из воспоминаний Махаловой (Кругловой) Татьяны Васильевны

Данные воспоминания Махаловой (Кругловой) Татьяны Васильевны охватывают период с 1976 года по 1978 год. В своих воспоминаниях Махалова Т.В. отображает пионерскую жизнь в школе. В этот период проводится много важных и интересных дел для пионеров. Вот, что можно узнать из этих воспоминаний:

«Дорогие ребята, здравствуйте! Большое вам спасибо вам за письмо. Я помню вас первоклассниками, даже не верится что вы уже в 5 классе. Очень жаль, что не написали, кто у вас классный руководитель. Я постараюсь ответить на ваши все вопросы.

В вашей школе я работала с 1976 по 1978 учебный год. Вся работа пионерской дружины была направлена к достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В.И Ленина. За два года совет дружины провел 8 сборов общедружинных.

2 октября проводится всегда традиционная линейка, посвящённая выступлению В.И Ленина на 3 выезде комсомола и сбор (за 2 года - 2 сбора).

Сбор дружины о Дне Конституции. Ребята рассказывали о правах и обязанностях советских граждан, на сбор были приглашены председатель исполкома Конёвского с/с Ипатов Леонид Павлович, который рассказал о роли местного депутата, назвал лучших, Анискина Тамара Фёдоровна.

Сбор «Учись учиться» прошёл интересно. Ведущие дали советы о том, как лучше готовить домашнее задание, развивать память, повысить успеваемость. Были названы лучшие учащиеся. Весь материал для этого сбора был взят из журнала-книги «Товарищ».

19 мая сборы были посвящены рождению пионерии. Ребята рассказывали об истории первых пионерских отрядов, проводили игру «Весёлые страты», где были проведены разнообразные, интересные игры и соревнования. Сбор дружины к дате со дня рождения В.И. Ленина.

За время моей работы ребята провели несколько трудовых операций: собирали макулатуру, металлолом, лекарственное сырьё. Здесь ребята потрудились хорошо, заработали деньги и на пионерском счету появилось около 114 рублей. Из этой суммы совет дружины награждал самых активных пионеров подарками.

Самыми активными моими помощниками были Викулова Оля, Филатов Коля, Антонова Таня, Филочева Люда, Гришина Лена, Беспалова Галя, Кершукова Ира, Фотеева Нина, Шахов Серёжа, Кононов Сёрежа, Спиричева Таня, Паздерина Таня, Филиппова Ира, Гришин Миша, Павлов Саша, Мишанова Катя. Эти ребята были заводилами во всех пионерских делах.

Среди этих ребят были ответственные за октябрьскую работу. Они торжественно принимали первоклассников в октябрята, читали книжки, проводили игры, каждый год проходили парад октябрьских войск, готовили октябрят к праздникам, проводили неделю октябрят, знакомили октябрят с историей пионерской организации, с первыми пионерами, с пионерами-героями.

19 мая в торжественной обстановке принимали октябрят в пионеры. Очень любили заниматься с октябрятами Нина Фотеева и Ира Кершукова. Нина огорчалась, когда её ребята немного не слушались. Каждую неделю она что-то проводила, вела дневник.

Ответственной за работу пионеров с октябрятами была комсомолка Богданова Надя, добросовестно относилась к своим обязанностям. Надя собирала вожатых, составляла с ним план, следила за его выполнением.

Мишин Лёша - активный член кружка филателистов познакомил ребят со своей коллекцией и рассказал, как лучше собирать и оформлять марки.

Ребята, ваше письмо заставило меня вспомнить события тех двух лет. И мне, кажется, неплохо мы поработали. До сих пор помню, как мы готовились с 6-м классом к спектаклю к Новому году, все ребята принимали участие: кто был занят костюмами, кто готовил сценарий спектакля. Интересно проходили сборы в 5-м классе.

Много хлопот было по сбору рябины, бумаги, по подготовке к концертам, к сборам, праздникам, в итоге были неплохие результаты.

Вот ребята, коротко я вам рассказала о нашей работе дружины. Заранее поздравляю вас со всеми майскими праздниками, желаю вам счастья, здоровья, успешно закончить учебный год всем перейти в следующий класс».

Заключение

Историю Вашкинской пионерской организации имени В.И. Ленина постаралась написать Любовь Александровна Богданова, которая сама долгие годы работала с пионерами и возглавляла Районный Дом Детского творчества. Благодаря её настойчивости и трудолюбию мы можем узнать из её книги имена первых пионервожатых и пионеров, формы и методы работы пионервожатых. В нашей школе в канун 100-летнего юбилея Пионерии была проведена большая работа, педагоги и сами обучающиеся приняли участие во многих мероприятиях, узнали многое про пионерское движение в нашей стране. Но незаслуженно были забыты те пионервожатые, что работали в нашей школе в разные годы. Благодаря активной работе пионерской организации удалось собрать воспоминания трёх пионервожатых, в нашем школьном музее сохранились письма этих пионервожатых Галины

Михайловны (Кулёвой) Титовой, Вишневской (Колышкиной, Юзикайнен) Людмилы Александровны, Махаловой Татьяны Васильевны. Эти воспоминания послужили источником для моей работы, их воспоминания помогают представить, что из себя представляла пионерская организация в нашей школы в разные годы. Воспоминания дают представление о пионерской организации в период с 1944 года по 1978 год. Наша работа об истории пионерской организации Новокемской школы будет продолжена.

Список источников

1. Воспоминания Титовой (Кулёвой) Галины Михайловны.
2. Воспоминания Вишневской (Колышкиной, Юзикайнен) Людмилы Александровны.
3. Воспоминания Махаловой (Кругловой) Татьяны Васильевны.